



新华社北京4月4日电 近日,退役军人事务部发布最新在韩中国人民志愿军烈士遗骸鉴定成果,为曹允昌、徐思元、陈淑彬、奚根祥、方金耀、章志明、廖天良、尹述勤8位烈士确认身份。

最新被确认身份的8位烈士,均牺牲在1953年停战协定签订前夕的江原道铁原郡战斗中。他们中,除陈淑彬、奚根祥2位烈士有明确印章线索外,其余6位烈士都是基于军战史分析、法医人类学分析、遗物分析等研

究成果,进行多元化信息研判后被确认身份的。

近年来,退役军人事务部成立烈士遗骸搜寻鉴定中心,建立国家烈士遗骸DNA鉴定实验室,并依托实验室逐步完善国家烈士遗骸DNA数据库和烈士亲属DNA数据库,集中开展鉴定关键技术研发。在DNA提取方面,筛选数百个配方,成功提取遗骸DNA信息;在鉴定技术方面,突破国外检测试剂、仪器等限制,自主研发亲缘分析高通量测序试剂并适用国产检测设备,做到完全

自主知识产权;在烈士寻亲方面,根据烈士遗物线索和战史资料、军队档案,参考已确认身份烈士信息,总结形成“三同”工作法(同一参战部队、同一牺牲时间、同一发掘地点)精准开展烈士亲属摸排,有效提高了烈士遗骸与烈士亲属DNA比对成功率。

从“无名”到“有名”,从“回国”到“回家”。截至目前,我国连续11年迎回一批共981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸,已为其中的28位烈士确认身份、找到亲人。

## 第一视点

4月3日上午,习近平总书记来到北京市丰台区永定河畔,同干部群众一起参加首都义务植树活动。他强调,植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来,动员组织广千部群众积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。

春天里的中国,从城市到乡村,到处活跃着植树造林的身影。在杭州市崇文实验学校操场边,一群六年级的准毕业生也聚在一起,共同种下寓意桃李芬芳的桃树。此时,远在2000公里外的甘肃省民勤县,甘肃青梭公益中心负责人马俊河通过视频连线,一同参加了植树活动——在崇文孩子连续捐种14年的“崇文林”里,他代孩子们种下了今年的第一棵梭梭树。

植下“毕业树”,是学校延续多年的活动,在踏上新的成长旅途前,种下一份希望,也将生态环保理念深深根植于心中。

这一传统,与一封春天的来信有关。

2005年,习近平同志在安吉调研时,提出“绿水青山就是金山银山”理念。在这一理念感召下,从2006年起,杭州市崇文实验学校也组织开展了环保宣传行动。每到周末,西子湖畔、吴山脚下,孩子们扛着“李四光中队”的队旗,捡垃圾、收集废旧电池、宣讲环保知识……“我觉得又高兴又伤心。高兴的是我做了好事,伤心的是看到有的人随手扔垃圾、踩草坪等不文明行为,破坏了美丽西湖的环境。”当时8岁的王中在日记中写道。

“我们的力量太小了,谁能帮帮我们?”孩子们想起了几年前曾到访学校的习总书记。

2003年9月,时任浙江省委书记习近平来杭州市崇文实验学校调研,现场体验了同学们的陶艺课。他还和孩子们一起“捏泥巴”,制作动物造型。习近平同志对孩子们的关爱,在师生心中留下深刻印象。

“我们给习伯伯写一封信吧!”2006年4月,这个念头在孩子们心中萌发。

班会课上,大家围坐在课桌边,你一言我一语,写下想对习伯伯说的话。

孩子们在信中说:“珍惜浙江的一草一木,山山水水,是‘李四光中队’队员的光荣职责。善待地球,科学发展,让人与自然永远和谐相处,是我们每一位少先队员心中的愿望。”

4月11日信寄出后,指导老师王婷身边每天都跟着不少来打听的“小尾巴”:“习伯伯看了我们的信吗?”“他会回信吗?”……王婷心里也没底:习书记工作这么忙,会关注一群孩子想法吗?

没想到,一个星期后,就在“世界地球日”前夕,回信来了!

那一天,校长当着全校师生的面读了这封回信。习近平同志在回信中写道:“收到你们的来信,我感到非常高兴。从你们的来信中,我看到了你们为保护资源和环境所作的努力,体会到了你们奉献社会的情怀,也感受到了当代浙江少年所具有的保护资源和环境的强烈责任感。”

参加写信的学生陈芸辉记忆犹新,当时自己听着习伯伯回信中的话语,心情特别激动,心跳也加快了。“在浙江这片美丽的充满生机和活力的沃土上,需要每一个人都来珍惜每一片森林、每一条江河、每一寸土地,每一座矿山,走节约资源、保护环境之路,使人与自然永远和谐相处。”习近平同志信中的句句嘱托,给了孩

## 一封春天的来信

本报记者 肖淙文 纪驭亚



近日,杭州市崇文实验学校准毕业生共同种下“毕业树”。 杭州市崇文实验学校供图

子们莫大的鼓励,也让绿色生态的种子在学校扎根。

之后,学校探索建立了以生态环保教育为核心的德育课程体系,将不同主题的环保知识贯穿于劳动课、综合实践课和校本课程中,还倡导学生、学校和家庭共同参与的生态环保教育同盟。

“学校开辟了‘环保园’,成为新生‘入学第一课’的重要一站。孩子们不仅在校园的边边角角种上绿树,还自发把绿化这件事做到了大西北。”王婷说,捐种甘肃民勤县“崇文林”的最早发起者也是一名学生。

2012年,读一年级的杨雨凡在报纸上看到“拯救民勤”活动的新闻。“当时,

奶奶给我看报纸,我马上想起‘入学第一课’,老师讲过习伯伯回信鼓励我们保护环境的故事。”如今已是大学生的杨雨凡回忆说:“那时,就想着我们小朋友也可以为祖国绿化做点事。”

得到学校老师的支持后,他在学校发起倡议。第一年,全校同学用跳蚤市场义卖获得的15330元为甘肃民勤县捐赠了1533棵梭梭树。

学校“李四光中队”的孩子换了一批又一批,而一届又一届崇文学生接力为西北植树,至今已在民勤县捐种15000余棵梭梭树。

一棵树的故事,不止于校园。在浙江工作期间,习近平同志高度重视培育生态文化,倡导全社会确立起人与自然

和谐共生的生态价值观。

习近平同志给“李四光中队”回信的第二年,孩子们了解到,习伯伯在离学校不远的钱江新城滩涂地上,种下了桂花树。

曾任钱江新城管委会办公室副主任的谢振华回忆:“习书记穿着运动鞋、休闲服,到地方后铁锹一拿就开挖了。”

习近平同志与树的故事不断延续。在他的指导关怀下,淳安县枫树岭镇下姜村,改掉了上山砍柴做饭的传统,建起沼气工程,成了新农村建设的示范;开化县金星村展开了抢救银杏树行动,让古树成为金星村最亮丽的风景,许多游客慕名而来……

植树护绿,成为越来越多人的绿色共识、春天之约。

20年来,浙江先后启动了平原绿化、新植1亿株珍贵树、新增百万亩国土绿化、千万亩森林质量精准提升和生态公益林建设等生态保护建设工程。至今,全省累计完成造林超1100万亩,森林覆盖率稳步提升并位居全国前列。

高质量发展的绿色底色,遍及浙江。

2019年,浙江通过国家生态省建设试点验收,建成全国首个生态省;2020年,浙江发布全国首部省级GEP核算标准,让山山水水有了鲜明价值;2023年,浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理项目荣获联合国“地球卫士奖”……绿色信仰传承,把绿水青山变成了幸福靠山。

爱绿、植绿、护绿,党的十八大以来,每年春天,习近平总书记都不忘“绿色之约”,身体力行参加首都义务植树活动。

“10年后,20年后,你们可以回到这个地方,来看看你们亲手栽下的树苗,长得怎么样了,这是一件很有意义的事

情。”“这是我们共同给树苗浇水,实际上,也在为你们浇水。这叫培育,培育年轻一代,从小就给他扶正了。”“美好生活都是靠劳动创造出来的,广大青少年要热爱劳动、热爱大自然,积极参加植树造林等公益活动。”每一次,与青少年一起义务植树时,习近平总书记的叮嘱,意味深长。

“植”此青绿,念念不忘,必有回响。

精心浇灌的小树苗已亭亭如盖,一批批崇文孩子长大成人,无论是日常环保言行,还是积极参与生态公益活动,都成了那封回信在他们心中烙下的绿色印记。

从小学、中学到大学,杨雨凡一直

倡议身边同学加入这份绿色坚守,“同路人”越来越多,保护生态已经成了我生活的一部分。”今年春天,他正和大学同学商量筹备自己在甘肃的第14年捐种计划。

杭州崇文实验学校六年级学生马欣瑜,在假期实现了期盼已久的旅行——到甘肃,亲眼看看那片由他们共同捐赠的“崇文林”。

从杭州出发,3天行驶2000多公里,一路翻过贺兰山,穿过腾格里沙漠。当车子驶入民勤县后,星星点点的绿色逐渐替代了黄沙,15万亩的四方墩生态林铺陈于眼前,延伸到天际。

大漠戈壁,孩子们用环保心愿浇灌的梭梭树,已和12岁的马欣瑜一样高。

天地茫茫,站在“崇文林”的标志旁,背后是巴丹吉林沙漠。前方的高山上,一座纪念碑高高矗立,上面书写着习近平总书记在甘肃视察时强调的“确保民勤不成为第二个罗布泊”。

从江南到塞北,又一个春天如约而至!

## 我省各地举行悼念活动追思英雄 崇尚英烈 缅怀英烈 学习英烈

本报记者集体采写



武警浙江总队台州支队官兵在解放一江山岛烈士陵园悼念先烈。

本报讯(记者 郑亚丽 通讯员 包毅 陈齐鹤)记者日前从省经信厅获悉,1月至2月,浙江山区海岛县经济延续回升向好态势,助力经济“开门红、开门好”。

1月至2月,有20个山区海岛县规上工业增加值增速高于全省平均水平,10个区县增速超过10%,增速最高的为洞头区、云和县和开化县,分别为23.8%、19.8%和19.7%;民营经济释放增长潜能,有20个山区海岛县规上工业民营企业增加值增速高于全省平均水平,嵊泗县增速最高,达58.7%。

产业是山区海岛县的立身之本,今年来,山区海岛县干劲十足。洞头区抓住“双碳”战略及新能源产业高质量发展风口,浙江(华东)深远海风电母港一期项目建设稳步推进;在庆元县,“拿地即开工”助力工业项目建设提质增效;景宁县利用跨区域工业“飞地”丽景民族工业园,发展精密制造产业集群……

工业投资热情体现在数据里。1月至2月,有22个山区海岛县工业投资保持正增长态势,17个区县增速高于全省平均水平,其中5个超过50%、3个超过100%,文成县、遂昌县增速领跑,分别达155.9%、141.5%。

值得一提的是,山区海岛县的产业项目并非“挑到篮里就是菜”,高技术产业发展平稳。1月至2月,有16个山区海岛县规上高新技术产业增加值增速高

于全省平均水平,5个县增速超过20%。其中增速最高的为遂昌县、景宁县,分别达34.5%、34%。最近,位于景宁县的年产500万套铝制不粘锅及50万套智能厨具生产基地开工,智能制造将助力传统厨具行业智慧蝶变,产业升级也将进一步推动当地消费升级。

山区海岛县不仅持续做大增量,还不断夯实基本盘。2023年,云和县、景宁县、庆元县的GDP首次突破百亿元,补上了浙江百亿元区县的缺口。2024年,永嘉县规上工业增加值破百亿元,天台县、仙居县、缙云县、龙游县等地也在向规上工业增加值“百亿县”冲刺,山区海岛县整体实力进一步提升。

连日来,一场场饱含深情的悼念活动在我省各地进行。人们汇聚于英烈安息之地,心怀崇敬,追思英雄。

台州市枫山北麓,解放一江山岛烈士陵园的纪念碑矗立在苍松翠柏间,这里长眠着为解放一江山岛而英勇牺牲的400多名烈士。武警浙江总队台州支队官兵摘下军帽,缓缓绕行于墓碑之间,依次敬献鲜花。中士副班长李应虎带着参战老兵陈士勤的嘱托,俯身献花并仔细擦拭墓碑。他说,陈士勤和战友的事迹感染了无数人,是支队官兵人人学习的榜样。1955年,作为30号登陆艇艇长的陈士勤和战友一起,冒着敌机轰炸,登陆一江山岛;1973年,支援北大荒16年归来的他主动请缨守护烈士陵园,并将之作为余生的使命,这一守就是30年。离休后,陈士勤仍坚持每天上山,近几年,由于年龄过大、腿脚不便,他难以再上山看望战友,便经常委托李应虎等支队官兵代替他,给长眠于此的战友献花、擦拭墓碑,寄托对他们思念。

在解放一江山岛战役中,缙云籍参战人员众多。为缅怀革命先烈、表彰参战老兵,台州市椒江区退役军人事务局联合缙云县退役军人事务局举办“戎耀台州 阵魂永驻”解放一江山岛70周年缙云专场活动,25位缙云籍参战老兵和8位烈属共同来到解放一江山岛烈士陵园看望烈士。两地退役军人事务局联合为参战老兵颁发纪念章和一份特殊的礼物——短片《老兵,你好》,以视频的形式留住了老兵们的面容,为后人留下不被忘却的记忆。

在杭州市革命烈士陵园,一场跨越半个多世纪的迁葬仪式在此进行。1967年3月17日,倪文虎烈士在普陀六横镇小湖公社国防施工中牺牲,年仅26岁。此后58年,倪文虎烈士长眠于舟山六横岛。“家里人年纪大了,去舟山扫墓更加困难,我们希望能把舅舅接回家。”倪文虎的外甥孙志明说。

得知亲属迁墓意愿后,杭州、舟山两地退役军人事务部门迅速联动、精心协调,对倪文虎烈士墓采取迁移保护措施,将其迁回到原籍地烈士陵园安葬。迁葬仪式结束后,倪文虎烈士墓前的朵朵白菊在微风中摇曳。

29岁。

“吕挺走后,社会各界的关怀让我们感到温暖,我们会坚强地生活。”现场,吕挺的父亲吕世军动情地说。

4月3日,杭州市南山陵园庄严肃穆,杭州公安英烈纪念碑上镌刻的名字,在阳光下熠熠生辉。上午9时整,在低沉哀婉的《献花曲》中,礼兵迈着铿锵步伐,向警魂碑敬献花篮,杭州市公安局机关民警代表整齐列队、庄严肃立,缅怀逝去的英烈。

清明节当天,浙江革命烈士纪念馆开展了“清明祭英烈、熔铸青春志”红领巾情景宣讲活动。来自青少年志愿者中的优秀讲解员以双语讲解、情景剧表演等形式,介绍浙江青年英烈的光荣事迹。此外,该馆官网还打造了专题页面,市民可进行线上祭奠,向烈士在线献花、留言寄语等。截至4月4日17时,累计有45.44万人参与网上祭扫。

记者从省退役军人事务厅了解到,我省各地通过持续开展多种形式的纪念英烈活动,包括为烈士墓碑描红、集中祭扫散葬烈士墓、开展英雄事迹主题展览等,在全社会营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈的浓厚氛围。

英雄已逝,精神长存。浙江儿女以各自的方式诉说对英烈的深切怀念,英烈们的事迹也将激励人们不断前行。

(本报记者 王啸 陆斯超 王逸群 金晨 见习记者 杨千莹 通讯员 殷忠好 齐晋标 陈欣)